

PRECIOS DE SUSCRICIONES Pesetas.  
 En la isla, un mes, adelantado 1'50  
 " el resto de España, trimestre, id. 5'00  
 Ultramar y Extranjero, lo que corresponde por aumento de franqueo.  
 NÚMEROS SUeltos 10 CÉNTIMOS.

# El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Págs.  
 En la primera plana y gacetas, línea. . . . . 0'20  
 En cuarta plana, id. . . . . 0'12  
 Comunicados, id. . . . . 0'25  
 Rebaja proporcionada al número de inserciones  
 LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 7.º

Mahon, lunes, 4 de Abril de 1887.

N.º 1.730.

## SECCION POLITICA

### La práctica de la tolerancia

Todas las córtes soberanas de Europa se han asociado a la felicitacion de Alemania á su emperador Guillermo en el nonagésimo aniversario de su nacimiento.

A Berlin han ido en representacion de los diversos Estados el príncipe imperial Rodolfo de Austria, el príncipe Amadeo de Italia, el conde de Flandes, el príncipe de Gales, el gran duque Wladimiro de Rusia, el gran duque Miguel Nicolaiewitch, el rey de Rumania, el príncipe real de Dinamarca, el príncipe real de Suecia y Noruega, los pachás Aali y Goltz, el general sérvio Horvatoiwitch, el general español Córdoba, el hijo del príncipe regente de Baviera, el rey de Sajonia, el gran duque de Baden, el margrave de Hesse, etc.

En la ceremonia de la recepcion oficial el anciano emperador habrá aparecido rodeado de aquel imponente cortejo de reyes y de príncipes congregados para rendir homenaje al hombre a quien se considera como el árbitro de los destinos de Europa y como el mas ilustre representante del principio monárquico.

Digamos de paso que cuando ese principio logra la fortuna de hallarse bien representado, lo está por un anciano de noventa años, próximo á bajar á la tumba, y á dejar huérfana esa ilustre representacion; ó por alguno que otro príncipe que, si bien menos avanzado en la carrera de la vida, tampoco asegura al principio monárquico una ilustre representacion, mas que por el breve tiempo de una existencia personal, que apenas se cuenta por un minuto en la vida de un pueblo. Es la desgracia de aquellas instituciones que no se hallan aseguradas por su propia esencia y naturaleza, sino por el brillo ó las cualidades de un hombre.

Entre los reyes, príncipes, pachás y generales que en representacion de los Estados de Europa han acudido á Berlin para felicitar al emperador Guillermo, se habrá notado una omision, en la cual hemos incurrido de propósito.

¿Y Su Santidad Leon XIII? ¿No ha enviado á Berlin ningún felicitante en nombre del Pontificado? Si, por cierto. De esa mision altísima ha sido encargado el respetable monseñor Galimberti, prelado

dignísimo de la mas íntima confianza de Su Santidad.

En nombre, pues, del Soberano Pontífice Romano, habrá felicitado monseñor Galimberti al emperador Guillermo de Alemania, como uno de los jefes de la Iglesia luterana.

Esa felicitacion por embajada especial del jefe de la Iglesia católica al emperador hereje, ha sido un acto absolutamente espontáneo de la Santidad de Leon XIII. Su alma noble y tolerante lo ha concebido sin presion, sin imposicion de ningún género. Podría haberse abstenido y no ha querido abstenerse. Tal vez su antecesor, Pio IX, no hubiera realizado un acto semejante. Por lo menos, no se sabe que felicitara al emperador luterano en ninguno de sus aniversarios, sin embargo que de felicitar era ya por su larga vida, cuando llegó á cumplir más de ochenta años.

Quisiéramos que tomaran ejemplo de la tolerancia de Su Santidad Leon XIII los católicos de nuestro país, que no se creen suficientemente religiosos, si no llenan de imperios á los que no pertenecen á su Iglesia, y los maldicen, y predicán que hasta debe huirse de todo trato con ellos.

La intolerancia ha sido históricamente una de las grandes causas de nuestra ruina, y es hoy todavía el origen de grandes conflictos. Dado el numeroso rebaño que todavía queda entre nosotros de intolerantes, fanáticos devotos é hipócritas, nos atrevemos á preguntar que sucedería si el día ménos pensado se viera elevado á la categoría de ministro á un judío ó á un protestante.

No hay más que recordar, sin llegar á ese punto, el espantoso clamoreo que se produjo cuando el gobierno español estableció relaciones diplomáticas con Victor Manuel, reconociéndole como rey de Italia. El grito inmenso que entonces se levantó por los intolerantes, fanáticos y devotos, fué que el gobierno de una nacion católica no podía entenderse ni tener relacion alguna con un rey excomulgado.

Aprendan todos de la Santidad de Leon XIII á dejar á un lado el fanatismo religioso, y aprendan también que la religion y la buena educacion no deben estar reñidas en el mundo.

¿Conviene felicitar á un emperador luterano? Se le felicita.

¿Se ofrece motivo para desear larga vida al sultan, con su serrallo y sus eunucos? ¿Porqué se le ha de decir que valdría más que Dios li-

brase al mundo de su presencia?

La religion y la buena educacion son cosas distintas y pueden marchar de acuerdo. La Santidad de Leon XIII nos lo enseña.

(El Liberal.)

## CORRESPONDENCIA PARTICULAR de El Liberal

Nueva-York, 9 de Marzo de 1887.

Sr. Director de EL LIBERAL.

Tantas invenciones se deben al genio emprendedor de Edison el electricista, y tantas puede aún prometerse la ciencia que la noticia de encontrarse enfermo de gravedad ha motivado largos artículos á la prensa de los Estados Unidos. Pocos ejemplos se dan de un hombre tan esclavo de su trabajo como Edison; durante años, noche y día, ha se dedicado al estudio de la electricidad sin parar mientes á su salud que gradualmente le abandonaba, causándole una sordera permanente primero, siendo más tarde acometido por neuralgia insufrible para enfermarse por último de los pulmones. Para aliviarse de tantos males Edison ha se trasladado á Florida cuyo clima benigno es recomendado á los inválidos é humanidad doliente en general; pero el amor á la ciencia del distinguido electricista es tal que despues de comprar un terreno muy extenso en aquel estado, ha hecho fabricar un vasto taller y laboratorio para hacer experimentos con la electricidad, mereciendo uno de ellos mencionarse por ser su objeto establecer una comunicacion desde tierra con los buques que navegan á diez y quince millas de la costa, sin la ayuda de ningún cable, valiéndose para ello de una serie de explosiones con cuya repercusion á través de las aguas se facilitaria el paso de una corriente eléctrica dirigida desde la orilla del mar con fuerza suficiente para alcanzar la distancia de quince millas.

No cesa el empeño de las mujeres en reclamar la extension del sufragio al sexo femenino: durante el año pasado asediaron á los padres graves en las Cámaras de la representacion nacional, y aunque algunos de aquellos fueron cautivados por las dulces miradas de las peticionarias y otros sucumbirian irremisiblemente á la vista de sus elegantes y bien cortadas faldas, no se otorgó la concesion pedida, ahorrándonos, á lo menos por algun tiempo, el repugnante espectáculo que causaria la mezcla y confusion de los dos sexos á las urnas. Estas mujeres que en cuestion tan importante pretenden representar á su sexo, están hechas á prueba de desengaños y disuadirlas de su mania política es tan imposible como el vencerlas. Tal vez se encontrase un medio para hacerlas retirar á sus casas, con solo recordarles que todo derecho trae un deber y que no es de los ménos importantes el defender á la patria con el fusil. En este caso es casi seguro que prefirieran remendar medias ya que no tienen hijos á quienes cuidar. Mas ¡quién lo creyera! Despues de batirse en retirada de las Cámaras en Washington han concentrado to-

das sus fuerzas en Albany, capital del estado de Nueva York y convencido que hubieron á varios miembros, sin espina dorsal, de la Legislatura de la justicia de su causa, presentaron (los convertidos, por supuesto) un bill ditirámico, el que despues de discutirse ha merecido los honores de una tercera lectura, aprovechándose sus listos autores de un momento de confusion de la Cámara para alcanzar tan inesperado resultado. Bien merecerian esos condescendientes legisladores del estado de Nueva York más recompensa que un dulce guiño de los ojos; pero como el dicho *bill* para ser ley necesita la firma del Gobernador, y este tiene buena espina dorsal, es probable que las recompensas, si se han ofrecido, estén bien guardadas con candado por que aquí no se da nada *per amore*. Mientras se decide la suerte del *bill*, las impenitentes mujeres envían comunicacion tras comunicacion á la prensa para crear atmósfera, y se teme que de buenas á primeras no se altere el orden público en vista del enorme é imprecendente acopio de polvos de maiz, colorete de todas marcas, paraguas, etc. que hacen estos días las defensoras de la extension del sufragio.

El problema de conciliar los intereses de las clases obreras con los de los capitalistas en los Estados Unidos crece en proporciones todos los días. Las huelgas han sido hasta aquí ineficaces para beneficiar á los trabajadores y las asociaciones sufren en consecuencia agotados completamente sus recursos para sostenerse. El capital organizado en este país constituye una respetable y temible potencia y las leyes existentes son ineficaces para detener ó cortar su funesto influjo que tiende á corromper la administracion de la justicia y á retardar el mejoramiento en su condicion por que luchan las clases proletarias. El resultado de tan anómalo y alarmante estado de cosas es la creacion de un partido comunista fuerte que aspira á que se reparta la propiedad territorial de cada comuna por igual entre los moradores de la misma, obligando á los tenedores que quieran poner más terreno que el que les corresponda proporcionalmente, á satisfacer á una caja comunal el valor en metálico en que sea tasada la parte en exceso que posean. El abogado y apóstol de la nueva doctrina se llama Henry George, distinguido economista, autor de varios libros y director del periódico el *Standard* en el que sustenta con valentía sus teorías. No ha caído en saco roto esta pujante propaganda y prueba de ello son los sesenta y siete mil votos obtenidos por Mr. George el año último al presentarse candidato para el cargo de Alcalde de esta ciudad, votacion que sembró de espanto á todos los políticos entre cuyas filas no ha figurado nunca el citado, y causó imponderable alarma á los altos dignatarios de la Iglesia católica en la que comulgan los votantes partidarios del comunista George. El arzobispo Corrigan encargado de la diócesis de Nueva York, imbuido por desgracia en ideas muy atrasadas, castigó con mano fuerte á algunos de sus subordinados por haber par-

tiempo en el nuevo movimiento político-social, y aunque en su proceder no ha excedido los dictados de la Iglesia, el sentimiento de indignación es tal en la población católica de este país, que ante las acusaciones de la prensa que lo llama reaccionario é instrumento ciego de Roma, ha acudido á aquélla para justificarse, y para librarse de mayores molestias se ha marchado á las islas Bahamas y permanecerá allí hasta que pase la tormenta. El estado de la opinión ha encontrado resonancia en Roma, y no es ajena á esta importantísima cuestión la marcha á aquella ciudad del arzobispo Gibbons quien profesa ideas muy liberales y simpatías muy marcadas hacia las clases trabajadoras de este país sin cuyo sosten la Iglesia católica estaría destinada á desaparecer. Es creencia general que el Papa que tiene sus ribetes de diplomático recomendará mucho tacto á los representantes de la Iglesia en las cuestiones político-sociales, en que están interesadas las clases trabajadoras de los Estados Unidos.

UN MAHONES.

## MAHON

Hemos tenido el gusto de leer la exposición que están firmando muchos vecinos y padres de familia de esta ciudad, en la que se solicita del Sr. Ministro de Fomento que se incorpore al Estado el Instituto de segunda enseñanza ó se le ponga en condiciones que asegure su existencia.

Todos los que deseen estampar su firma en esta petición tan útil y conveniente, esperamos que se apresurarán á hacerlo para que pueda marchar á Madrid por el correo del miércoles próximo.

Muchísimas fueron las personas que en las noches del sábado y de ayer visitaron el establecimiento «La Vid» para ver el efecto que producía la luz eléctrica, y por el cual era felicitado el Sr. Beltran.

La instalación del aparato se debe al tan inteligente como modesto maquinista de la armada que presta sus servicios en la sección torpedista de este puerto D. Pablo Ruiz Vért, al que no podemos menos de felicitar también.

En la calle del Castillo el burro de una lechera ha metido la pata en uno de los recipientes que existen en el arroyo para recoger las aguas, con tan mala suerte que ha sido necesario desempedrar un trozo de afirmado para libertar al prisionero.

Esta vez sí que el pobre burro ha metido la pata.

Esta mañana ha tenido lugar la subasta de las casetas-carnicerías habiendo sido adjudicadas á los señores siguientes:

| N.º     | Nombre               | Pesetas |
|---------|----------------------|---------|
| N.º 2.  | Fernando Ginart      | 663     |
| N.º 3.  | Miguel Olives Verger | 438     |
| N.º 4.  | José Sintés          | 468     |
| N.º 5.  | Miguel Mercadal      | 365     |
| N.º 6.  | Bartolomé Sintés     | 354     |
| N.º 7.  | Miguel Mercadal      | 231     |
| N.º 8.  | Sebastian Olives     | 91      |
| N.º 9.  | Jaime Palliser       | 156     |
| N.º 14. | Lorenzo Jover        | 89      |
| N.º 15. | Miguel Esbert        | 429     |
| N.º 16. | Miguel Olives Pons   | 209     |
| N.º 17. | Jaime Olives Bagur   | 410     |

Desde hace dos días que la temperatura ha cambiado notable-

mente en términos de que no parece sino que nos encontramos en pleno invierno.

De cuatro á seis de la tarde del sábado último, estuvo tocando en el paseo de la Miranda la música de la Escuadra de instrucción. La concurrencia fué escasa debido sin duda á lo desapacible del día.

Si bien es cierto, como dijimos en nuestro número del sábado, que el señor Beltran es el primero que ha instalado en esta ciudad la luz eléctrica, debemos hacer constar que hace unos cuatro años los señores D. Miguel Parpal y don Francisco Andreu ensayaron con buen éxito para su uso particular varias lámparas Swan de mayor potencia que la que se ha colocado en el establecimiento «La Vid». La verdad en su lugar.

A continuación publicamos el nuevo curso que recorrerá este año y los sucesivos la procesion del Santo Entierro en la noche del Viernes Santo.

### Primera carrera

Plaza Constitución.  
Calle Isabel II.  
» Rector.  
» San Roque.  
» Buenaire.  
» Hannover.  
» Angela.  
» Deya.  
Plaza Arravaleta.  
Calle Infanta.  
» Anuncivay.  
» Norte.  
» Arravaleta.  
» Nueva y  
Plaza Constitución.

### Segunda carrera

Plaza Constitución.  
Calle Isabel II.  
Plaza San Francisco.  
Calle Frailes.  
» Arraval.  
» San Roque.  
» Rosario.  
» Hannover.  
» Angel.  
» Deya.  
» Nueva y  
Plaza Constitución.

### Tercera carrera

Plaza Constitución.  
Calle Isabel II.  
» Rector.  
» Arraval.  
» Horro.  
» Cifuentes.  
» Moreras.  
» Hannover y  
Plaza Constitución.

NOTA. Este año de la calle de Anuncivay seguirá por la del Norte en atención á hallarse intransitable, por estar en reparación el trozo de la calle de Anuncivay que conduce á las plazas de Príncipe y Carmen que pertenecen al curso acordado, y que sin duda aplaudirán estos vecinos.

Anoche á las doce llamaron la atención del sereno del barrio primero unos gritos de socorro que salían de una de las casas de la calle del Rosario. Averiguado el hecho resultó que los gritos eran proferidos por un infeliz demente que decía era maltratado por sus padres.

Poco faltó en la tarde de ayer para que tuviéramos que lamentar en esta ciudad una sensible desgracia. La una sería cuando el propietario de la confitería «La Palma» nuestro amigo don Francisco Riudavets se apercibió de que en los porches del establecimiento se había iniciado un incendio. Inmediatamente se trasladó al sitio del siniestro y gracias á la eficaz intervención de algunos vecinos pudo dominar el voraz elemento que

habiendo hecho presa en algunas cajas amenazaba envolver toda la casa.

El señor Riudavets nos ruega hagamos público su agradecimiento para con los vecinos y cuantas personas le prestaron su desinteresado concurso para la extinción del fuego que le amenazaba con la ruina, en cargo que cumplimos gustosísimos toda vez que se hacen acreedores á la consideración pública cuando no reparan en medios cuando de ser útiles á sus semejantes se trata.

La procesion que salió en la tarde de ayer de la parroquia de San Francisco, recorrió las calles que oportunamente se habían anunciado siendo numerosísima la concurrencia que se agolpaba á su paso, notándose en dicho acto menos lucidez que en años anteriores.

El sábado último por la noche, por el resguardo de consumos fueron aprehendidos 18 y 1/2 kilos de carne que se introducían fraudulentamente en esta ciudad en uno de los coches de lujo de la misma.

En la subasta del arriendo del servicio de carros de limpieza que se ha celebrado esta mañana en las Casas Consistoriales se han presentado las proposiciones siguientes: Una de D. Francisco Capó Pons de 1.947'00 pesetas.  
Otra del mismo de 1.900'00 pesetas.  
Y una de D. José Martínez Maldonado de 1.889'50 pesetas.

Habiendo sido adjudicado á este último con un beneficio de 57'50 pesetas sobre el tipo de subasta.

En la mañana de ayer abandonaron el puerto la fragata de guerra «Gerona» y el crucero «Castilla».

Un sugeto mallorquin que estaba ayer tarde conversando tranquilamente en el dintel de una puerta, recibió por la espalda una terrible pedrada con que le obsequió un paisano suyo. El agredido puso el hecho en conocimiento del Sr. Juez municipal.

Además de la aprehension de carne de que damos cuenta en otro suelto, fueron varias las que ayer se efectuaron por los dependientes del ramo de consumos.

Ayer falleció repentinamente en el pueblo de Villacarlos el patron José Preto Guillaro, habiendo sido su cadáver conducido al cementerio Civil en la mañana de hoy. Acompañamos á su familia en el dolor que la embarga.

## BOLSA DE BARCELONA

2 de Abril, 4:30 t.

|  |        |
|--|--------|
| 4 por 100 interior.  | 63'750 |
| 4 por 100 exterior.  | 64'750 |
| 4 por 100 amortizable.                                     | 79'120 |
| Bil. hip. Cuba. Emisión de 1880.                           | 96'870 |
| Bil. hip. Cuba. Emisión de 1886.                           | 93'120 |
| Banco Hispano Colonial.                                    | 46'370 |
| Acciones ferrocarril Francia.                              | 37'250 |
| Id. Norte.   | 00'000 |
| Id. Orense.  | 10'120 |
| Obligaciones Francia.                                      | 58'870 |
| Id. Norte.   | 00'000 |
| Id. Orense.  | 28'120 |
| Id. Almansa.   | 65'370 |
| Obligaciones Trasatlánticas.                               | 91'500 |
| 4 por 100 interior, exterior y amortizable, cupon cortado. |        |

## BOLSA DE MADRID

2 de Abril.

|                                |        |
|--------------------------------|--------|
| 4 por 100 interior perpétuo.   | 64'800 |
| 4 por 100 amortizable.         | 79'250 |
| Billetes Hipotecarios de Cuba. | 97'000 |

## Crónica marítima.

Buques despachados

Día 3

Para la mar fragata de guerra «Gerona» y crucero «Castilla».

## TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 4.

En el Congreso se ha encontrado un cartucho que contenía un poco de pólvora y tierra arcillosa. Otro cartucho ha estallado, en el ministerio de Hacienda y solo ha roto algunos cristales. Al pronto circularon rumores concediendo mucha importancia al hecho; pero ahora se hacen ya pocos comentarios.

Las noticias que se reciben de Bulgaria son muy pesimistas.

BOLSIN

Barcelona 3, 11 n.

Interior, 63'65.

Exterior, 64'66.

## Anuncios.

### Subasta

El día 17 del actual, á las once de su mañana, se venderá en licitación verbal, y en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal, una viña de unas 8.000 cepas, situada en el término de esta ciudad y punto conocido por Alqueria Cremada, bajo el tipo de 4.250 pesetas.

Los títulos de propiedad y condiciones de dicha subasta están de manifiesto en el despacho de dicho Notario.

### Pérdida

Se ha estraviado un paquete conteniendo lo siguiente:

- 12 monturas plata de filigrana para rosarios.
- 2 rosarios de plata de filigrana con cuentas nácar.
- 2 id. id. dorada con id. id.
- 2 portamosquetones de oro para reloj.
- 2 anillos oro con resorte para cadena reloj.
- 4 collares oro forma cuerda.
- 1 brazalete oro con perlas.
- 3 id. id. forma aro liso.

Se gratificará su devolución en la imprenta de este periódico.

## Patatas aragonesas

En el almacén de D. Cristóbal Thomás, rampa de la Abundancia n.º 36, se han recibido nuevamente de superior calidad y se espandan á precio convencional.

36, Rampa de la Abundancia, 36

## Ama de cria

Se necesita una para amamantar en su propia casa. Informarán, Deyá 23.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES  
Nueva, 25.